OKUL ÖNCESİ ÖĞRENCİLERDE ŞİDDET UNSURUNU ORTAYA ÇIKARMAK İÇİN ÖĞRENCİLERE YÖNELİK OYUN


OYUNUN AMACI:  
Çocuklarda kaygı oluşturan içlerinde tuttukları konuşmadıkları her türlü faktörleri( şiddet, ihmal, istismar, duygusal yoksunluk…),  çocuğun içinde yatan kaygı kaynaklarını dışa vurmasına yardım etmektir.  
Bu oyun yardımı ile çocukların kaygıları azaltılmaya çalışılır ve onların rahatlaması sağlanır. 

OYUNUN ÇIKTILARI: 
Kendini daha rahat ifade edebilme, duygusal boşalım, empati kurabilme, kaygıyla baş etme, öz denetim.

YÖNERGE:  
Oyun İçin Gerekli Malzemeler: Boş bir kutu veya kap, keçeli kalem ve kağıt. 
Oynanış Şekli : önceden hazırlanan kutu posta kutusu gibi yapılmalıdır bu sebeple kutunun yan veya üst kısmına kağıt geçebilecek kadar bir delik açılmalıdır. Daha sonra çocuklara kağıt ve keçeli kalemler dağıtılır. Önlerindeki  kağıtlara onları en çok kaygılandıran, korkutan, rahatsız eden şeylerin resmi çizmeleri istenir. Çocuğun çizdiği resim katlanmadan önce öğretmen çizilen resimler hakkında tek tek çocuklarla sohbet etmelidir. 
Çocuğa –Neden bu resmi çizdin? –Buradaki nesnelerin anlamları nedir?  Gibi sorular sorabilir. Konuşmalar bittikten sonra kağıtlar katlanır ve posta kutusunun içine atılır. Bu şekilde çocukları korkutan kaygılandıran şeyler kontrol altına alınmış olur.
Oyun bittikten sonra çocuklara korku ve kaygılarını sakladıkları posta kutusu ile ne yapmak istedikleri sorulur.  Eğer çocuklardan sessiz kalanlar olursa veya bilmiyorum cevabını verenler olursa o zaman öğretmen onlar için kendisi bazı seçenekler sunabilir. –Çöpe atalım mı?  -Toprağa gömelim mi? _ Üzerini örtelim mi?  Vs.

