	
ETKiNLiK : “SEVGİLİ ZEYNEP ABLA” MEKTUP KÖŞESİ


	
AMAÇ: Öğrencilerin şiddet davranışlarını durdurmanın yollarını öğrenmelerini sağlamak


	
MALZEME: Katılımcı sayısı kadar A4 kâğıdı.


	
HEDEF KİTLE:  5-6-7-8 sınıflar


	AKIŞ:

Bazı   gazetelerde   mektup   köşesi   vardır.   insanlar   bu   köşeye   sorunlarını   yazarak   akıl danışırlar. şimdi varsayalım ki, sizler ya şiddet davranışlarına maruz kalan ya da bu tür davranışlara şahit olan bir öğrencisiniz ve yardım istemek üzere bu köşeye bir mektup yazacaksınız. Bu mektupta yazacağınız olay sizin başınıza gelen, şahit olduğunuz gerçek bir olay ya da sizin uyduracağınız bir hikâye de olabilir. Eğer kendinize ilişkin bir olayı yazacaksanız,  neyi,  ne  kadar  paylaşacağınıza  siz  karar  vereceksiniz.  isim  yazmanızı istemiyorum. Dilerseniz ikili gruplar halinde de bu etkinliği yapabilirsiniz.. Mektubunuz şiddetla ilgili olacak. 
      Ancak mektupta özellikle bahsetmeniz gereken noktalar var:

· Olay nasıl oldu? Nerede oldu?
· Şiddet davranışında bulunan öğrenci size ne yaptı? Ne söyledi?
· Siz neler hissettiniz? Ne dediniz? Ne yaptınız?

Öğrencilere etkinliği yapmaları için 10-15 dakika verin ve mektupları toplayın.
İkişerli gruplar oluşturun. Şimdi farz edin ki, gazetede bu köşede mektuplara cevap veren kişi sizsiniz. Her gruba ikişer mektup vereceğim ve sizler bu mektuplara cevap yazacaksınız. Yalnız gruplarınıza kendi mektuplarınızın gelmediğinden emin olun. (Öğrencilere etkinliği yapmaları için 10-15 dakika verin).

· Hangi grup başlamak ister? Önce size gelen mektubu sonra da sizin cevabınız okuyacaksınız. Hepimiz dikkatle dinleyelim, belki bizler de önerilerde bulunabiliriz. (Tüm mektupları ve cevapların okunmasını sağlayın).

· Tamam, hadi gelin şimdi bu önerilerin işe yarayıp yaramadığına bakalım. Önce mektuplardaki durumları sonra da önerileri canlandıracağız. (Rol oynama yöntemi ile sorunları ve çözümleri canlandırın. Her canlandırmanın sonunda canlandırmada rol alanlara ne hissettiklerini, çözüm hakkında ne düşündüklerini sorun).
(Çözümler için aşağıdaki bilgilerden de yararlanabilirsiniz).

· Bu etkinliği iki oturuma bölebilirsiniz. ilk oturumda mektupları ve cevapları yazdırabilir, ikinci oturumda rol oynama etkinliğini yaptırabilirsiniz.





ŞİDDET DAVRANIŞLARINI DURDURMA YOLLARI
Şiddet davranışına maruz kalanlar için:
O Her şeyden önce bu davranışların sizin hatanız olmadığı, böyle bir davranışı kimsenin hak etmediğini ve bunların sadece sizin başınıza gelmediğini aklınızdan çıkarmayın. Dolayısıyla yardım aramaktan utanmayın, çekinmeyin, korkmayın.
O Güvendiğiniz birisine neler yaşadığınızı anlatın. Bu rehber öğretmeniniz, anneniz, babanız, öğretmeniniz, müdürünüz ya da sizden büyük sınıflarda olan başka bir öğrenci olabilir.
O Eğer bu kişi size yardım edemezse ya da bir şey yapamazsa güvenebileceğiniz başka birisi bulun. Yardım alana kadar pes etmeyin.
O Beden duruşunuzu değiştirin. Sırtınız ve başınızı dik tutun. Korktuğunuzu, alt üst olduğunuzu karşıdaki kişiye belli etmemeye çalışın. Eğer şiddet yapan çocuk korktuğunuzu anlarsa daha da üstünüze gelebilir.
O Eğer sözlü olarak sizi taciz ediyorsa hiç cevap vermeyin, kafanızı çevirin ya da uzaklaşın. Bir müddet sonra sıkılıp, bırakacaktır.
O Eğer fiziksel güç ya da şiddet kullanmaya kalktıysa hemen oradan uzaklaşmaya çalışın ve güvenli bir yere gidin.
O Şiddet davranışları genellikle tenha yerlerde olur. Öğretmenlerin sizi göremeyecekleri, yardım isteyemeyeceğiniz yerlerde yalnız gezmeyin.
O Sizi koruyabilecek bir arkadaş grubu edinmeye çalışın. Şiddet davranışına şahit olursanız:
[bookmark: _GoBack]O Arkadaşlarınızla birlikte şiddet yapan çocuğu nazikçe uyarın ve bu davranışların karşıdaki kişiyi çok incitebileceğini söyleyin.
O Böyle	davranışlara	şahit	olduğunuzda	şiddet	yapan	çocuğu	cesaretlendirecek davranışlarda bulunmayın. Yaptıklarına gülmeyin, tezahürat yapmayın, alkışlamayın.
O Böyle bir durumda hemen öğretmenlerinizden birine haber verin.
O Zorbalığa maruz kalan kişiyle arkadaş olun, onu grubunuza alın.
O Şiddet yapan çocuklarla da arkadaş olabilir; ona doğru davranışlarda bulunmayı öğretebilirsiniz.

